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З А ГА Л Ь Н А  ХАРАКТЕРИ С ТИ КА РОБОТИ
АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ. Відродження і розбудова нац іо ­

нальної школи України передбачають рішення проблем, 

п о в ’язаних із впровадженням у навчально-виховний процес 

нових прогресивних концепцій і технологій , широким викори­

станням у шкільній практиці результатів науково-педагогічних 

і методичних досліджень. Д емократизація суспільного життя 

вимагає ф ормування особистості, що здатна продуктивно в и ­

рішувати питання економ ічного та соц іального розвитку 

суспільства, ефективно керувати справами держави. Якісно 

нові завдання, які ставить сучасне життя, обумовлю ю ть не­

обхідність удосконалення управління в усіх галузях системи 

народної освіти. В цих умовах виявляється доцільним р о зр о б ­

ка теоретичних проблем управління навчально-пізнавальною  

діяльністю  ш колярів з метою формування соціально активної 

особистості. Підвищення еф ективності управління навчально- 

пізнавальною діяльністю  ш колярів є актуальним завданням 

теор ії та практики педагогіки, яке знайш ло своє відображення 

у дослідженнях С .І.Архангельського, Ю .К.Бабанського, 

В.П.Безпалька, А .О .К ірсанова, В .С .Ледньова, В .І.Л озово ї,

Н .Ф .Тализіної, В.О.Якуніна та ін.

Реалізація соціального замовлення суспільства на ф ор­

мування в учнів інтелектуальних, вольових та ем оційних рис, 

ціннісних ор ієнтац ій, які дозволять їм вільно, продуктивно і 

ефективно діяти, потребує застосування сучасних засоб ів 

управління навчально-пізнавальною  діяльністю  школярів. Од­

нак вирішення ц іє ї проблеми стримується недостатнім  рівнем 

вивчення ряду найважливіших питань, які п о в ’язані з 

управлінням навчально-пізнавальній© д ія л ьн істьф кф л ^р ів  при 

виріш енні ними ситуацій, що виникають у процесі навчання
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(дидактичних ситуацій). На ситуативність протікання навчаль- 

но-виховного процесу вказується у дослідженнях 

В.С .Безрукової, О .М .М атю ш кіна, Т .І.Ш а м о во ї, Г .І.Щ укіно ї, 

В.О.Якуніна. Вчені В .А .Караковський, М .В .Кпарін, В. В. Kpa- 

євський, Ю .М.Кулюткін, І.Я .Лернер, В .Я .Нечаев, Г .С .Cy- 

хобська розглядаю ть ситуації як моделі т іє ї д іяльності, до якої 

здійснюється підготовка учнів.

Аналіз робіт, присвячених проблем но-ситуативном у нав­

чанню, показує, що головна увага в них приділяється вияв­

ленню сутності дидактичних ситуацій, значно менше - питан­

ням технології розробки та використання ситуацій, а також 

управлінню навчально-пізнавальною  діяльністю  ш колярів при 

їх  вирішенні. Слід зазначити, що в сучасній дидактиці розгл я­

даються такі р ізновиди дидактичних ситуацій: проблемні

(І.Я .Лернер, В .І.Л озова, О .М .М атю ш кін, М .І.М ахмутов, 

В.Оконь), творчі (В .І.Андреев, М .А .Галагузова), ситуації нав- 

чальноі задачі (Ю .М .Кулю ткін, Г.С .Сухобська), ситуації сп іль­

ної продуктивної д іяльності викладача та студентів 

(Т.О.Дмитренко, В .Я .Ляудіс) та ін. Для вивчення особливостей 

управління при їх виріш енні розроблено теоретичну та експе­

риментальну бази. Так, питання педагогічно ї технології у нав­

чальному процесі досліджуються В .С .Безруковою , 

В .І.Євдокимовим, І.А .Зязю ном , М .В .Кларіним , Н.Ф .Тализіною; 

ефективність використання різних засоб ів  управління розгля­

дається Т .В .Габай, В .В .Краєвським , І.Я .Лернером,

В.Ф .Чучуковим; етапи і компоненти педагогічного проектуван­

ня аналізують B .C .Безрукова, І.М .Волков, Г.А.Карпов,

Н.Ф.Кузьменко, Ю .К.Чернова. У світлі сучасних вим ог назріла 

необхідність у теоретичном у обгрунтуванні і апробац ії на 

практиці педагогічно ї технології розробки та впровадження у



навчальний процес заздалегідь спроектованих дидактичних 

ситуацій.

Вивчення досвіду роботи м асово ї школи показало, що 

більш ість учителів використовую ть дидактичні ситуац ії з м е­

тою підвищення еф ективності навчального процесу, але при 

цьому самі ситуації розробляю ться ем пірично, на основі 

інтуїтивних уявлень, без науково обгрунтовано ї стр а те гії їх 

проектування як засоб ів управління навчально-пізнавальною  

діяльністю  школярів.

Вказані недоліки педагогічно ї теор ії та практики п о р о д ­

жують протиріччя, що визначають напрямок цього д осл ідж ен­

ня: між необхідністю  підвищ ення еф ективності процесу нав­

чання і незаверш еністю  розробки загальної психолого- 

педагогічно ї теор ії управління навчально-пізнавальною  

діяльністю  школярів; між наявністю  ем піричного досвіду ви ко ­

ристання дидактичних ситуацій  і відсутністю  педагогічних 

досліджень особливостей управління при їх виріш енні. В ищ ез­

гадані протиріччя обумовлю ю ть появу деяких питань, а саме: 

в чому сутність та яка структура і ф ункції ситуацій, р о зр о б л е ­

них на основі сп ільної продуктивної д іяльності; які о со б л и ­

вості управління навчально-пізнавальною  діяльністю  школярів 

при виріш енні ними дидактичних ситуацій і, зокрема, ситуацій 

сп ільної продуктивної д іяльності вчителя і учнів. Необхідність 

вирішення вказаних питань зумовила виб ір  теми д исе р та ц ій ­

ного дослідження: “Управління навчально-пізнавальною

діяльністю  школярів у процесі виріш ення ними дидактичних 

ситуац ій ” .

ОБ’ ЄКТ ДОСЛІДЖЕННЯ - процес управління навчально- 

пізнавальною  діяльністю  школярів.

з
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ПРЕДМЕТ ДОСЛІДЖЕННЯ - особливості управління нав­

чально-пізнавальною  діяльністю  ш колярів у процесі вирішення 

ними дидактичних ситуацій.

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ - теоретично обгрунтувати та е кс ­

периментально перевірити особливості управління навчально- 

пізнавальною діяльністю школярів у процесі вирішення дидак­

тичних ситуацій.

У відповідності з о б ’єктом, предметом та метою 

дослідження було висунуто наукову ГІПОТЕЗУ: якщо у процесі 

вирішення дидактичних ситуацій реалізувати виявлені о со б л и ­

вості управління, тобто на підготовчом у етапі зд ійсню вати пе ­

дагогічне проектування ситуації, на оперативному - техно­

логічне упорядкування реалізації проекту, і на заключному 

етапі - контроль та корекцію  результатів, то підвищиться 

якість оволодіння учнями знаннями і ум іннями, інтенсивність 

діяльності як учителя, так і учнів.

Мета та гіпотеза дослідження зумовили такі ЗАВДАННЯ:

1. Провести теоретичний аналіз психолого-педагогічних 

досліджень з питань управління навчально-пізнавальною  

діяльністю школярів у процесі вирішення ними дидактичних 

ситуацій.

2. О бгрунтувати сутність, структуру та функції дидактич­

них ситуацій, які реалізуються на основі сп ільної продуктивної 

діяльності вчителя і учнів, а також етапи їх  вирішення.

3. Експериментально перевірити особливості управління 

навчально-пізнавальною діяльністю  школярів при виріш енні 

ними дидактичних ситуацій.

МЕТОДОЛОГІЧНУ ОСНОВУ дослідження складає д іалек­

тичний принцип всебічності, який реалізується на основі
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застосування сукупності підходів до аналізу дослідж уваного 

о б ’єкта (систем но-структурний, ф ункціональний, ф акторний).

ТЕОРЕТИЧНОЮ ОСНОВОЮ роботи є теорія наукового 

пізнання; психологічна теорія д іяльності (В .В .Давидов,

О .М .Леонтьев, Б .Ф .Ломов, Н .Ф .Тализіна); концепція упра вл ін ­

ня навчально-пізнавальною  діяльністю  (А .І.З ільберш тейн,

Н.В.Кузьміна, О .Н .Орлов, В.О .Якунін); психолого-педагогічн і 

концепції засвоєння знань (П .Я .Гальперін, Л .Н .Ланда,

С.Л.Рубінш тейн, Ю О.Самарін, П .О .Ш еварьов).

Для р о зв ’язання поставлених у дослідженні завдань, о т ­

римання достовірних результатів, перевірки висунутої г іп о те ­

зи використовувались різноманітні МЕТОДИ педагогічного 

дослідження: теоретичний аналіз проблеми на основі вивчен­

ня психолого-педагогічно ї літератури, навчальних планів і 

програм; аналіз педагогічно ї практики в аспекті проблеми 

дослідження; теоретичне узагальнення результатів д о сл ід ­

ження; спостереження, бесіди, опитування, анкетування; пе ­

дагогічний експерим ент, якісний і кількісний аналіз резуль­

татів на основі методів м атематичної статистики.

НАУКОВА НОВИЗНА дослідження полягає в тому, що в 

ньому обгрунтовані сутність, структура та функції дидактичних 

ситуацій, етапи управління навчально-пізнавальною  д іяльністю  

школярів при їх  виріш енні; розроблена технологія педа­

гогічного проектування дидактичних ситуацій і на цій основі - 

проекти ситуацій  сп ільної продуктивної д іяльності вчителя і 

учнів.

ТЕОРЕТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ становлять : виявлення та о б ­

грунтування особливостей управління навчально-п ізна­

вальною діяльністю  школярів у процесі вирішення дидактичних 

ситуацій; обгрунтування положення про те, що дидактичні с и ­
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туації слід проектувати як засоби непрям ого та перспективно­

го управління навчально-пізнавальною  діяльністю  школярів; 

визначення педагогічних умов використання дидактичних с и ­

туацій у навчальному процесі школи.

ОСОБИСТИЙ ВНЕСОК дисертанта полягає в обгрунтуванні 

змісту управлінсько ї д іяльності вчителя на підготовчому, о п е ­

ративному та заключному етапах управління навчально- 

пізнавальною діяльністю  ш колярів при виріш енні дидактичних 

ситуацій; у розробці проектів ситуацій сп ільно ї продуктивної 

діяльності вчителя і учнів з різних предметів математичного 

циклу та методики їх  впровадження у навчальний процес ш ко­

ли.

ПРАКТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ дослідження полягає в тому, що 

на основі обгрунтованих теоретичних положень розроблені 

рекомендації для вчителів шкіл з питань впровадження дидак­

тичних ситуацій в навчальний процес. Здобуті в дослідженні 

результати у вигляді проектів ситуацій сп ільної продуктивної 

діяльності доцільно використати у подальш их дослідженнях 

проблем управління навчально-пізнавальною  діяльністю  ш ко­

лярів.

ВІРОГІДНІСТЬ та ОБГРУНТОВАНІСТЬ результатів забезпе­

чені відповідністю  методів дослідження предмету, меті та зав­

данням; репрезентативністю  матеріалів, необхідних для як іс ­

ної і кількісної оцінки результатів експерим ентальної роботи.

НА ЗАХИСТ ВИНОСЯТЬСЯ :

1. Обгрунтовані етапи управління навчально-п ізна­

вальною діяльністю  ш колярів у процесі вирішення ними д и ­

дактичних ситуацій.

2. О собливості управління навчально-пізнавальною  

діяльністю школярів у процесі вирішення ними дидактичних
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ситуацій, а саме: на п ідготовчом у етапі - розробка проекту 

ситуації; на оперативном у - технологічне упорядкування п р о ­

цесу ї ї  виріш ення; на заключному етапі - контроль і корекція 

здобутих результатів.

3. Технологія педагогічного проектування дидактичних 

ситуацій як засобів управління навчально-п ізнавальною  

д іяльністю  школярів.

4. Педагогічні умови, які забезпечують підвищ ення еф ек­

тивності використання ситуацій сп ільної продуктивної д іяль­

ності при вивченні предметів матем атичного циклу.

АПРОБАЦІЯ РОБОТИ. М атеріали дослідження д о п о в ід а ­

лись та обговорю вались на всеукраїнських та м іж регіональних 

конф еренціях “ Інтеграція елементів зм істу о св іти ” (Полтава, 

1994), “ П сихолого-педагогічна освіта в У кра їн і” (Харків, 

1994), “ П сихолого-педагогічн і ф актори підвищ ення проф есій ­

но ї м айстерності вчителя-вихователя” (Ж итом ир. 1995), 

“ Елітарна освіта: історія, теорія, м етодика” (К іровоград,

1996), “ Культура педагогічного спілкування як ф актор гу ­

м анітаризації сучасної о св іти ” (Суми, 1996); на м іжнародних 

конф еренціях “Девіантна поведінка неповнолітніх і молоді : 

можливості впливу” (Харків, 1994), “Технологічний підхід у 

дидактиці. М одульне навчання про ф есії” (Донецьк, 1994), 

’’Високі технології виховання” (Харків, 1995), “ Педагогічна 

технологія у сучасному вузі” (Луцьк, 1995).

СТРУКТУРА та ОБСЯГ дисертац ії. Дисертація складається 

із вступу, двох розділів, висновків, списку використано ї л іте ­

ратури, додатків.

СТРУКТУРА TA ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДОСЛІДЖЕННЯ

У вступі обгрунтовано актуальність дослідження, визначе­

но о б ’єкт, предмет, мету, гіпотезу, завдання, методологічні,
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теоретичні основи та методи роботи; розкрито наукову но­

визну та теоретичне значення здобутих результатів, шляхи їх 

впровадження в практику, сф ормульовано положення, що ви­

носяться на захист.

У першому розділі “Теоретичні основи управління нав­

чально-пізнавальною  діяльністю  ш колярів” на основі аналізу 

психолого-педагогічно ї л ітератури розкрито зміст суттєвих 

ознак понять управління, управлінська діяльність учителя; об ­

грунтовано етапи управління навчально-пізнавальною 

діяльністю  школярів при виріш енні ними дидактичних ситуацій 

(п ідготовчий, оперативний, заклю чний); проаналізовано 

функції та висвітлено зміст проф есійної д іяльності вчителя на 

кожному етапі. Визначено сутність, структуру і функції дидак­

тичних ситуацій. Доведено, що дидактичні ситуації належать 

до засобів непрямого та перспективного управління; прове­

дено аналіз дидактичних можливостей та існуючих шляхів ви­

користання у навчальному процесі середньої ніколи дидактич­

них ситуацій як засоб ів управління процесом навчання; сфор­

мульовано визначення ситуацій сп ільно ї продуктивної діяль­

ності вчителя і учнів.

Теорією і практикою навчання визначено основні функції 

управління навчально-пізнавальною  діяльністю  школярів: мо­

тиваційну, цілеутворюючу, інф ормаційну, прогнозуючу, пла­

нуючу, прийняття рішення, орган ізац ійну, контрольну, корек- 

ційну (С .П .Бочарова, Б .Ф .Ломов, В .Я .Нечаев, В.О.Якунін). 

Дослідження проблем управління навчально-пізнавальною 

діяльністю школярів показало, що реалізація сукупності функ­

цій управління і організація зам кненого циклу управління є 

необхідними передумовами еф ективного функціонування си ­

стеми управління в цілому. З метою дослідження особли­
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востей управління при виріш енні дидактичних ситуацій  у р о ­

боті проведено аналіз педагогічних, психологічних і м етодич­

них факторів управління, зд ійснено ф ункціональне м оделю ­

вання о б ’єкта управління - навчально-п ізнавальної д іяльності 

школярів; цикл управління поділено на три етапи 

(п ідготовчий, оперативний і заклю чний). Управлінську 

д іяльність учителя розглянуто як процес, який зд ійсню ється 

свідомо та планомірно у напрямку р о зв ’язання учителем 

різном анітних дидактичних завдань і який Спрямовано на 

ефективне управління навчально-п ізнавальною  діяльністю  

школярів на кожному етапі.

Треба зазначити, що цикл управління при виріш енні ш ко­

лярами дидактичних ситуацій інтегрує відносно сам остійні в и ­

ди діяльності. Так, на підготовчом у етапі управління педа­

гогічне проектування ситуації є тим видом проф есійної д іял ь­

ності, який забезпечує прогностичне бачення педагогом  те х­

нол огії процесу вирішення дидактичної ситуац ії і його резуль­

татів. До зм істу педагогічного проектування входять у тій чи 

інш ій мірі елементи моделювання, прогнозування і планування 

процесу навчання. На оперативном у етапі управління сутність 

орган ізац ійно ї д іяльності вчителя становить технологічне уп о ­

рядкування реалізац ії проекту ситуац ії, забезпечення м е­

ханізм ів сам орегуляц ії, прям ого та зворотного зв ’язку. З а ­

ключний етап управління передбачає контроль та корекцію  

здобутих результатів. Зм іст управлінсько ї д іяльності вчителя 

на кожному етапі приводить до зміни характеру діяльності 

учнів у процесі вирішення ними дидактичних ситуацій. 

Д іяльність вчителя при цьому має спонукаючий, організую чий, 

інф орм аційний та контролю ючий характер. Ефективність 

управління обумовлена завданнями конкретної дидактичної
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ситуації, спром ожністю  вчителя рефлексивно відображувати і 

цілеспрямовано розвивати пізнавальні потреби школярів при 

вирішенні ситуацій.

На основі структурно-ф ункціонального аналізу було 

розроблено модель навчально-п ізнавальної д іяльності у 

відповідності із стадіями продуктивного розум ового процесу, 

що дозволило відтворити ціл існість о б ’єкта управління - 

навчально-пізнавальної д іяльності школярів на всіх етапах 

дослідження. З позицій ф ункціонального аналізу в розроблену 

модель включено ф ункціонально повну систему алгоритм ів 

розпізнавання, оцінки і перетворення, які реалізуються 

відповідно на орієнтовном у, оціночному та перетворю ю чому 

етапах навчально-пізнавальної діяльності. У дослідженні пока­

зано, що ці алгоритм и дають учневі змогу сам остійно склада­

ти певні алгоритм и для р о зв ’язування конкретних задач, а та ­

кож дозволяють розкрити процесуальну послідовність за­

своєння змісту загальних способ ів  діяльності.

Ретельному аналізу піддано дидактичні ситуації, що вини­

кають у процесі навчання і відтворюють взаємодію  вчителя і 

учнів з о б ’єктом пізнання. У дисертац ії доведено, що за ха ­

рактером взаєм одії с у б ’єктів ситуації можливо виділити р е ­

продуктивні і творчі дидактичні ситуації. Останні описують 

діяльність учня, вчителя та їх  взаємодію  у процесі пізнання 

о б ’єкта, відображують умови (обставини, под ії), які забезпе­

чують рівноправні позиц ії та продуктивний характер діяльності 

с уб ’єктів ситуації. Позиція учня при вирішенні дидактичної с и ­

туації творчого типу не обмежена засвоєнням знань, а 

по в ’язана з набуттям нового  знання, способу діяльності. У 

розділі наголош ується на тому, що згадані типи дидактичних 

ситуацій передбачають різні стратегії управління навчально-



пізнавальною діяльністю  школярів. В умовах ситуацій тво р ч о ­

го типу вчитель зд ійсню є управління д іяльністю  учня через 

інформування його про ті положення, з яких учень зможе с а ­

мостійно виводити сво ї рішення, тобто вчитель ставить учня в 

позицію  с у б ’єкта, здатного управляти своєю  діяльністю . З а ­

своєння знань в умовах дидактичних ситуацій, які будуються 

на основі сп ільної продуктивної д іяльності вчителя і учнів, 

припускає орган ізац ію  процесу сп ільного рішення творчих за ­

дач на основі проектування продуктивної, творчої д іяльності.

Вивчення психоло го -пе дагогічно ї л ітератури показало, 

що найбільш повно розроблені основи створення і шляхи 

впровадження проблем них ситуацій, ситуацій навчальної за ­

дачі. У процесі наукового пошуку встановлено, що згадані с и ­

туац ії будуються на основі сп ільно ї продуктивної д іяльності, 

яку від репродуктивної в ідрізняє насамперед те, що в процесі 

продуктивної д іяльності витворю ється нова інформація і з а ­

своєні знання та способи д іяльності використовую ться в новій 

ситуації. Ми вважали за доцільне розглянути ситуації сп ільної 

продуктивної д іяльності (СПД) вчителя і учнів, під якими р о ­

зуміємо певне ціл існе утворення, котре включає пізнавальне 

утруднення, що виникає в процесі взаєм одії с у б ’єкта з 

о б ’єктом, потребу в його подоланні і сам процес, який 

зд ійсню ється шляхом спільного пошуку учнем разом з учите­

лем нових знань про о б ’єкт, способ ів  д іяльності, оцінки зд о ­

бутих результатів.

Включення в навчальний процес ситуацій СПД п о в ’язано 

з реалізацією  таких функцій: м отиваційно ї, інф орм аційної, 

прогностично ї, д іагностично ї, активізую чої, розвиваю чої та 

логізую чої. У дисертац ії доведено, що дидактичні ситуації на ­

лежать до засобів управління навчально-пізнавальною

11
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діяльністю школярів. Зокрема підкреслю ється, що ситуації 

СПД являють собою  засіб непрям ого та перспективного 

управління процесом навчання.

У ході дослідження виявлено структуру ситуацій СПД, яка 

в єдності ї ї  м отиваційного та технологічного блоків може бути 

представлена у такій посл ідовності: опис вихідних даних, вве­

дення фактора новизни, ф ормулювання проблеми, усв ідом ­

лення необхідності виріш ення проблеми, пош уковий припис, 

усвідомлення можливості вирішення проблеми, передбачений 

результат, усвідомлення технології вирішення проблеми, ко ­

рекція, постановка задачі, обговорення алгоритм у рішення, 

вирішення проблеми (задачі), контроль і корекція здобутих 

результатів. У відповідності з цим технологічне упорядкування 

процесу взаєм одії вчителя та учнів при виріш енні дидактичної 

ситуації передбачає виділення таких етапів в алгоритм і нав­

чання: опис вихідних даних, введення ф актора новизни, ф ор­

мулювання проблеми (задачі), пош уковий припис, передбаче­

ний результат, вирішення проблеми (задачі), аналіз здобутих 

результатів.

Ф акторний аналіз дидактичних ситуацій творчого типу по ­

казав, що з точки зору о б ’єктивного ф актора має м ісце о б ’єкт 

пізнання, що характеризується фактором новизни; з точки з о ­

ру суб ’єктивного ф актора - наявність цілі, п ізнавального 

утруднення; з точки зору особистісного  ф актора - ступінь 

участі кожного учня в управлінні процесом вирішення ситуації.

Отже, результати дослідження теоретичних основ 

управління навчально-пізнавальною  діяльністю  школярів, сут­

ності дидактичних ситуацій та особливостей управління при їх 

вирішенні дають вагом і підстави вважати, що одним із шляхів 

підвищення еф ективності управління є застосування в нав­
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чальному процесі школи завчасно спроектованих ситуацій, які 

будуються на основі сп ільної продуктивної д іяльності вчителя і 

учнів і використовую ться як засоби непрям ого і перспективно­

го управління.

У другому розділі д исертац ії “ Етапи управління навчаль­

но-пізнавальною  діяльністю  школярів у процесі виріш ення д и ­

дактичних ситуац ій ” викладено методику педагогічного експе­

рименту, наведено його результати та їх  аналіз.

Обгрунтування о б ’єктивних показників та їх оцінки зали­

шається важливою проблем ою  педагогічних досліджень. Па­

раметрами, що вим ірю вались у нашому експерим енті, були 

рівень знань, умінь та інтенсивність навчальної д іяльності.

Перевірку результатів з точки зору досягнення показників 

якості знань (повнота, систем ність, усвідом леність) було 

здійснено за методиками І.П .П одласого, В .Ф .Чучукова. Пись­

мові контрольні роботи, усні опитування, анкетування, с п о ­

стереження дозволили оцінити діяльність учнів у процесі о п и ­

су о б ’єктів, аналізу, визначення понять тощ о.

На п ідготовчом у етапі експерименту було розроблено 

технологію  педагогічного проектування дидактичних ситуацій і 

на ї ї  основі створено проекти ситуацій СПД; розроблено м е­

тодику проведення занять в експериментальних класах, д и ­

дактичні і методичні матеріали; д іагностовано якість проектів 

ситуацій.

Під педагогічним проектуванням слід розум іти підструкту- 

ру управлінсько ї д іяльності вчителя, що передбачає поперед­

ню розробку компонентів д іяльності с у б ’єктів ситуації. Проект 

ситуації - технологічний опис навчально-п ізнавальної д іяль­

ності школярів у процесі вирішення ними дидактичної ситуації 

та засобів ї ї  реалізації.
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У дисертац ії розкривається технологія педагогічного п р о ­

ектування дидактичних ситуацій на підготовчому етапі 

управління навчально-пізнавальною  д іяльністю  школярів у 

процесі вирішення ними ситуацій. У ході дослідження встано­

влено, що логіка педагогічного проектування передбачає : 

усвідомлення вчителем цілей, аналіз о б ’єктивного, 

суб ’єктивного і особистісного  ф акторів дидактичної ситуації; 

педагогічний прогноз, який учитель отрим ує на основі 

співставлення вказаних факторів із вихідними вимогами до 

ситуації; прийняття рішення та постановка конкретних задач; 

вибір методів, прийом ів і орган ізац ійних форм процесу в и ­

рішення дидактичної ситуації. Таким чином, моделювання, 

проектування, прийняття рішення і конструювання об гр ун то ­

вані у дослідженні як етапи педагогічного проектування д и ­

дактичної ситуації. Вихідні вимоги до ситуацій, які грунтую ть­

ся на спільній продуктивній д іяльності вчителя і учнів, такі: 

1 )м е та  ситуації в ідповідає меті процесу навчання; 2) зм іст 

ситуації визначається характером пош укової д іяльності учнів; 

3) ситуації мають місце, якщо в учня виявляється пізнавальне 

утруднення і потреба його подолати, яка виникає у процесі 

пізнання о б ’єкта ситуац ії, осмислення фактора новизни щодо 

цього о б ’єкта; 4) на кожному етапі навчально-пізнавальної 

діяльності школярів у процесі вирішення дидактичної ситуації 

здійснюється оперативний зворотний з в ’язок.

У дослідженні показано, що еф ективність використання 

дидактичних ситуацій залежить від якості проекту, п ідготовле­

ності вчителів і учнів до його впровадження у навчальний 

процес. На підготовчому етапі експерименту проводилася 

робота з підготовки учнів до спільної продуктивної діяльності 

в умовах дидактичних ситуацій: фронтальні та індивідуальні
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бесіди з метою формування основ конструктивної д іяльності, 

ознайомлення ш колярів із сутністю  логіко-розум ових о п е р а ­

цій, прийомами раціональної роботи з навчальним м атер іа ­

лом тощ о.

Задача д іагностування якості проекту ситуац ії припускає 

різні варіанти рішення. Із зважанням на специф іку д осл ідж ен­

ня було використано метод експертних оцінок, який гр ун ­

тується на урахуванні колективної думки експертів про о б ’єкт 

дослідження, а саме, метод колективної генеральної ідеї. Цей 

метод дозволив згідно з педагогічним и критеріям и зд ійснити 

аналіз, оцінку та відбір експертних матеріалів для застосуван­

ня їх  у навчальному процесі.

Критеріями оцінки якості проекту ситуації сп ільно ї п р о ­

дуктивної д іяльності вчителя і учнів є адекватна постановка 

мети ситуації, повноцінність педагогічного задуму : ц іл існість 

м отиваційного блоку; ф ункціональна повнота системи р о ­

зумових операцій технологічного блоку ситуац ії; реалізація в 

проекті моделі навчально-п ізнавальної д іяльності. Для 

реалізації проекту навчальний матеріал запропоновано 

поділяти на базовий та інф ормаційні блоки р ізних рівнів.

На етапі констатую чого експерименту в паралелі шостих, 

сьомих та д е в ’ятих класів було виділено експериментальні (92 

учні) і контрольні (87 учнів) класи. Для кількісної характери­

стики рівня знань, умінь учнів було використано поняття 

інф орм аційно-см ислового елемента тексту (ІСЕТ). В завдан­

нях контрольної роботи підраховувалась загальна кількість (N) 

ІСЕТ. Після проведення роботи визначалася кількість (п) пра­

вильно виконаних учнем ІСЕТ. Рівень знань характеризується 

відношенням п до N. В залежності від його величини були 

виділені чотири рівня знань, умінь та навичок школярів. Низь­
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кий - 1, середній - 2, відносно високий - 3, високий - 4. При 

визначенні числових значень коеф іцієнта (к) рівня знань, 

умінь було використано аргум ентацію  і методику

В.П.Безпалька. Результати початкового зрізу показали, що 

учні експериментальних і контрольних класів істотно не 

відрізняються за успіш ністю .

На етапі ф ормуючого експерименту було визначено вплив 

застосування заздалегідь спроектованих дидактичних ситуацій 

на результати навчально-п ізнавальної д іяльності школярів.

Обробка результатів експерименту проводилася такими 

методами: порівняння приросту середнього коеф іцієнта рівня 

знань, умінь учнів експериментальних і контрольних класів; 

методом дисперсійного  аналізу. Середнє значення коеф іцієн­

та рівня знань (к сер ) учнів і-о ї групи (і = 1, 2, З, 4) ми знахо­

дили як середнє ариф метичне екстремальних значень ц іє ї 

групи (таблиця 1). У кожному класі визначався середній

коефіцієнт рівня знань учнів до початку та після закін-
ч с е р J

чення експерименту. Приріст середнього коеф іцієнта
\  се р ;

/ \
! дк = к ^ ^ - к ^ ^ ;  показує зміну якості знань (таблиця 2). Цю
V сер. се р  J

характеристику було використано для порівняння успіхів учнів 

контрольних та експерим ентальних класів.

Враховуючи, що іноді порівняння приросту середніх 

коефіцієнтів рівня знань учнів контрольних і експерим енталь­

них класів є недостатнім , ми використовували критерій для 

оцінки статистичної значущ ості в ідм інностей у засвоєнні знань 

учнями контрольних і експериментальних класів.

Застосування непараметричних методів математичної 

статистики показало, що технологічне упорядкування процесу



Клас Р езуль­

тати

Р ів н і з н а н ь

Е к с п е р и м е н т а л ь н и й  к л а с К о н т р о л ь н и й  к л а с

1 2 3 4 І 2 3 4
кільк.

учнів

у % кільк.

учнів

у % кільк.

учнів

у % кільк.

учнів

у % кільк.

учнів

у % кільк.

учнів

у % кільк.

учнів

у % кільк.

учнів

у %

9 до 4 13,3 5 16,7 14 46,7 7 23,3 3 10 7 23,3 15 50 5 16,7 і
після 1 3,3 8 26,7 9 30 12 40 5 16,7 10 33,3 12 40 3 10

7 до 7 23,3 11 36,7 10 33,3 2 6,7 6 21,4 12 42,9 7 25 3 10,7
після 3 •10 7 23,3 10 33,3 10 33,3 4 14,3 13 46,4 8 28,6 3 10,7

6 до 6 18,8 12 37,5 10 31,3 4 12,5 3 ^10,3 10 34,5 12 41.4 4 13,8
П ІС Л Я 3 9,4 8 25 13 40,6 8 25 5 17,2 9 31 10 34,5 5 17,2 ■ч

Таблиця 1
Порівняльна таблиця показників д о  та після формуючого експерименту

Таблиця 2
Середні значення коефіцієнта рівня знань до  та 
після формуючого експерименту та  його приріст

Клас , поч.
k --------

с е р .
k

з а к .
с е р .

Ak

9 екепер . 0,773 0 ,845 0,072
контр . 0,740 0 ,751 0,011

7 експ е р . 0,648 0,817 0,169

контр . 0,662 0,705 0,043

6 е ксп е р . 0,672 0,822 0,150
контр . 0,640 0,672 0,032
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вирішення дидактичної ситуації на оперативном у етапі 

управління навчально-пізнавальною  діяльністю  школярів 

сприяє досягненню  більш високого рівня знань, умінь, по зи ­

тивно впливає на навчальний процес у цілому. На заве р­

шальній стад ії експерим енту було складено порівняльні харак­

теристики розподілу учнів контрольних і експериментальних 

класів за рівнем знань до та після ф ормуючого експерименту. 

На малюнках 1, 2 представлено динам іку зміни розподілу 

учнів сьомих класів за рівнем знань. Характер цих змін є 

відображенням інтенсивності навчально-п ізнавальної д іяль­

ності учнів.

Мал. 1 Мал- 2

Інтенсивність навчальної д іяльності визначено за м етоди­

ками О .П .С кворцової, Б .В .Ф урмана. Оцінювались витрати у ч ­

нями часу на ті чи інші пізнавальні д ії та акти у процесі в и ­

рішення дидактичної ситуації. За здобутими даними учні е кс ­

периментальних класів для відповіді на запитання вчителя 

витрачали в середньому 1,42 хвил., а в контрольних класах - 

5 ,02 хвил. (різниця у 3,6 хвил.). Крім того , було проведено 

анкетування учнів контрольних і експериментальних класів з 

метою виявлення ступеня задоволеності навчально-



19

пізнавальною д іяльністю  при виріш енні дидактичних ситуацій. 

Ф ормуванню  інтересів учнів, становленню  їх  позитивного 

ставлення до предмета сприяла організац ія вчителем ви ­

рішення дидактичних ситуацій, які грунтуються на спільній 

продуктивній д іяльності школярів та вчителя.

Здійснення теоретико-експерим ентального дослідження 

дало змогу сф ормулювати педагогічн і умови, які необхідно 

створити у навчальному процесі при використанні дидактич­

них ситуацій як засобів управління навчально-пізнавальною  

діяльністю  школярів:

1. Проектування дидактичних ситуацій  як моделей проце­

су навчання з урахуванням сукупності педагогічних вимог.

2. При р о зв ’язанні дидактичних ситуацій  опора на спільну 

продуктивну діяльність учителя і учнів.

3. Забезпечення зворотного зв ’язку на кожному етапі 

вирішення дидактичної ситуації.

4. Поступовий перехід від управління до самоуправління 

процесом вирішення дидактичної ситуації.

5. Ц ілеспрямоване і постійне орієнтування учнів на вико­

ристання прийом ів самоаналізу та сам ооцінки, залучення їх 

до оц іночної діяльності.

6. Безперервність застосування дидактичних ситуацій на 

уроках з різних предметів, заняттях факультативів, гуртків т о ­

що.

Проведене дослідження дозволяє зробити такі висновки:

1. Ефективність управління навчально-пізнавальною  

діяльністю  школярів при вирішенні ними дидактичних ситуацій 

забезпечується тоді, коли застосування заздалегідь спроекто­

ваних ситуацій п о в ’язується з технологічним  упорядкуванням
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процесу їх вирішення та виконанням сукупності педагогічних 

умов,

2. У процесі виріш ення дидактичних ситуацій управ­

лінська діяльність учителя пов ’язана з реалізацією  замкненого 

циклу, загальними етапами якого є п ідготовчий, оперативний 

та заключний. Виявлені особливості управління навчально- 

пізнавальною діяльністю  школярів при виріш енні ними ситуа ­

цій дозволяють розкрити зм іст управлінсько ї д іяльності на 

кожному етапі.

3. Технологія педагогічного проектування дидактичних 

ситуацій на п ідготовчом у етапі включає розробку моделі 

о б ’єкта управління (навчально-пізнавальної д іяльності ш ко­

лярів), а також передбачає проектування діяльності вчителя і 

взаємодії учасників педагогічного процесу при виріш енні с и ­

туації.

4. Виявлена структура дидактичної ситуації дозволяє 

упорядкувати процес ї ї  вирішення на оперативном у та за­

ключному етапах управління. При цьому умовами забезпечен­

ня ефективного управління на цих етапах є застосування ал­

горитм ів розпізнавання, оцінки та перетворення; забезпечен­

ня зворотного зв ’язку; орієнтування школярів на якісно новий 

рівень навчально-п ізнавальної д іяльності.

5. Ситуації сп ільно ї продуктивної д іяльності вчителя і 

учнів виконують ряд важливих педагогічних функцій і належать 

до засобів непрям ого та перспективного управління навчаль­

но-пізнавальною  д іяльністю  школярів. Головна мета о р ­

ган ізац ії учителем сп ільно ї продуктивної д іяльності - забезпе­

чення механізмів сам орегуляц ії навчання. На основі запропо­

нованої технології розроблені проекти ситуацій СПД з м ате­
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матики, алгебри, геом етрії, які можуть бути використані в 

повсякденній практиці вчителів.

6. Врахування особливостей управління навчально 

пізнавальною д іяльністю  ш колярів при виріш енні ними дид ак­

тичних ситуацій забезпечує істотне підвищ ення рівня за сво єн ­

ня знань, умінь, інтенсиф ікацію  навчальної д іяльності.

Проведене дослідження не виріш ує повністю  питань, 

п о в ’язаних з управлінням навчально-пізнавальною  діяльністю  

школярів у процесі вирішення ними дидактичних ситуацій, з о ­

крема, потребує вивчення специф іка інтеграц ії педагогічного  

та спеціального знання при проектуванні дидактичних си туа ­

цій.
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Rychkova L.V. Pup ils ’ learn ing ac tiv ity  m anagem ent in the 

process o f so lv ing d idactive  s itua tions.
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Training U niversity named a fte r G.S. S kovoroda, Kharkov, 1996.

The thesis  includes th e o re tica l investiga tion  o f means o f 

p u p ils ’ learn ing ac tiv ity  m anagem ent in the process o f solving 

d idactive  s itua tions, as well as experim enta l investiga tion  

resu lts . Forms, s tru c tu re s  and functions  o f d idactive  s itua tions 

have been revealed. The techn igue o f pedagog ical p ro je c t o f 

d idactive  s itua tions has been w orked out.

Рычкова Л .В. Управление учебно-познавательной д е я­

тельностью ш кольников в процессе разреш ения ими дидакти­

ческих ситуаций, ч

Д иссертация в виде рукописи на соискание ученой сте ­

пени кандидата педагогических наук по специальности 

13.00.01 - теория и история педагогики, Харьковский го су ­

дарственный педагогический университет им. Г.С. С ко­

вороды, Харьков, 1996.

Защ ищ ается диссертационная работа, которая содержит 

теоретическое исследование особенностей управления уче б ­

но-познавательной деятельностью  ш кольников при разреш е­

нии ими дидактических ситуаций, а также результаты экспе­

риментальных исследований. Выявлены сущ ность, структура и 

функции дидактических ситуаций. Разработана технология 

педагогического проектирования ситуаций.

Ключові слова: управління навчально-пізнавальною
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